

Las reformas militares.—Lo que piensa el Sr. Castelar.

Nuestro estimado colega *El Día* publicó anoche un importante telegrama de su corresponsal en San Sebastián, dando cuenta de una conferencia con el Sr. Castelar, á propósito de las cuestiones políticas de actualidad.

He aquí las declaraciones más importantes del ilustre tribuno, según el corresponsal de *El Día*:

«Desde luego—dice—entró en el fondo de la cuestión política, considerando muy grave la situación presente para el partido liberal. La gravedad nace de la cuestión de las reformas militares; incluídas en el programa liberal es un error; un grande error del Sr. Sagasta. Como si no fuera bastante este error para llevar á todos los ánimos patrióticos inquietudes, se quiere cometer otro, y es el planteamiento por medio de decretos de las reformas, de todas ó de algunas, comprendidas en el proyecto de reorganización militar presentado al Parlamento por el actual gobierno y por la iniciativa del señor Cassola.

Está fuera de toda duda que la realización ó el planteamiento de las reformas militares por decreto implica una lesión á las Cámaras, y los que se llaman y lo son, liberales y democráticos, no deben, por el prestigio de su propio nombre, incurrir al Parlamento lesión alguna, sino rendirle los mayores respetos.

El ejército no es patrimonio de partido alguno; el ejército es del país; y cuanto se refiera al ejército, por pertenecer á la nación, debe llevar la sanción de éste, expresada por sus órganos legítimos, que son el Senado y el Congreso.

El Sr. Castelar dejó de examinar el aspecto legal del problema militar, para fijarse en el político, especialmente en aquel punto en que el planteamiento de las reformas puede relacionarse de más directo modo con la unidad del partido liberal. Si el planteamiento de las reformas es inmediato, tiene el Sr. Castelar la impresión de que contribuirá á la ruptura de la fusión de los liberales morárquicos que representa el actual gobierno: crea con esta medida desconfianza, lo cual dará ocasión á mudanzas y cambios que forzadamente, por su amor á la libertad y á la democracia, ha de deplorar.

Esa fusión, sucesos que, repito, juzga seguro el Sr. Castelar, caso de realizarse lo que queda expresado, considera que la vuelta del partido conservador al poder será un hecho, del cual no podrá prescindirse en plazo breve. Y entonces, una labor de tres años en beneficio de la libertad, será perdida: una labor emprendida con patriotismo para constituir definitivamente un régimen democrático, será perdida también; y el partido liberal, que tan amplios horizontes tenía al ser llamado al gobierno, caerá deshecho por las propias, que no por las ajenas culpas.

El ilustre tribuno añadió que no sólo no era partidario del planteamiento por decretos de las reformas militares, sino que disienta de la supuesta conveniencia de presentar proyectos militares á las actuales Cortes, ó discutir lo que en ellas está pendiente y se refiere al ejército.

La misión principal, la triple misión, del actual Parlamento es el despacho de los asuntos legislativos de carácter ordinario, como presupuestos y otras materias de los dictados departamentos ministeriales, y la aprobación del proyecto establecido cuando el sufragio universal.

Si se atiendiera á este pensamiento, si el gobierno liberal limitara á esto su propósito manteniéndose unidos todos los liberales de la fusión, no cabe duda de que el interés público se impondría á las impaciencias de otros partidos, y el Sr. Sagasta convocaría las nuevas Cortes, á las cuales se podrían presentar los proyectos de reformas militares para hacerlas prosperar con el concurso de todos los partidos.

No da crédito el Sr. Castelar á la especie de que el ejército está impaciente, porque conoce sus virtudes y su patriotismo, y porque, como otras instituciones de la sociedad que aguardan su desarrollo y su perfeccionamiento, sabrá esperar. El eminente orador, atemperando su conducta á estas ideas, combatió en el Parlamento *energicamente* (textual) los decretos que realicen las reformas militares, pues tiene el íntimo convencimiento de que significan una perturbación de consecuencias incalculables.

Lo que se pretende hacer, y contra lo cual se debe protestar, sería, si se llevase á efecto "boulangerismo de buenas formas", (textual) y eso el país lo ha de rechazar. Frente á esos decretos, frente al planteamiento de las reformas militares por el procedimiento, estoy dispuesto, me ha dicho el señor Castelar, á defender los fueros del Parlamento.

Ha agregado el Sr. Castelar que, cuanto precede, se lo manifestó con la sinceridad que le es proverbial al Sr. Sagasta en la conferencia que con él celebró aquí, diciéndole también que el único remedio para conjurar la situación era proceder con saludable energía contra todas las imposiciones, cumpliendo deberes de estadistas y gobernantes en las situaciones difíciles.

Y lo mismo hizo oír al Sr. Castelar en la entrevista que tuvo con el Sr. Cassola, el cual no contestó á sus observaciones diciendo que la situación liberal desparecería, como han consignado algunos periódicos, si las reformas militares no se planteaban pronto, sino que, en su concepto (en el del Sr. Cassola), los que pensaran de diferente modo que él, podrían ser responsables de la inmensa catástrofe (textual) que se viene encima.

Al reproducir estas impresiones *El Globo*, lo hace, sin embargo, con estas salvedades:

«La respetabilidad y la discreción de *El Día* nos han inspirado siempre la mayor confianza; nadie extrañará, sin embargo, que en asuntos de tal índole y tratándose de informes indirectos, nos concretemos á insertar una copia bajo la sola responsabilidad del órgano en que se publica.»

Nosotros con menos motivo que *El Globo*, para conocer los sentimientos del Sr. Castelar, claro está que debemos poder también con la natural reserva; pero debe recordarse en honor de la verdad, que el Sr. Castelar fué siempre opuesto á la urgencia de las reformas militares, y á la adopción simultánea de ciertos remedios, que á juicio suyo, podían acarrear dificultades.

Lo que nos parece inverosímil es que el señor Castelar, con su gran talento político é indudable perspicacia, profese la opinión de que deben aplazarse indefinidamente las reformas militares; porque nosotros todavía comprendemos que se discuta y medite, si conviene, el procedimiento de una solución por decretos, ó la re-

unión más pronta de las Cortes, para examinar y aprobar aquellas de las reformas en cuestión que se consideren más urgentes; pero no nos parece cuerdo que cuando hace tantos años todos los partidos, todos los gobiernos y todos los ministros de la Guerra han hablado de la necesidad de las reformas, se ponga un nuevo aplazamiento, tan vago é indefinido como el que se deduce de las palabras atribuidas al Sr. Castelar, lo cual por esto acogemos con alguna reserva, y con mayor reserva aún las que al final de la conferencia se ponen en labios del general Cassola, y que seguramente éste no ha podido pronunciar.

De este mismo asunto de las reformas militares, mezclado con el de las cuestiones políticas y económicas, trata hoy *La Regencia*, siendo estas las ideas principales de su artículo:

«Por lo pronto, según mis informes, nada hay que indique la pretendida seguridad de que las reformas militares se plantearán por decreto. El Sr. Sagasta que, estando discutiéndose los proyectos del general Cassola, rehusó constantemente toda declaración que tendiera directamente á imponerlos á la mayoría, no daría hoy un paso, por interés mismo del ejército, que después de dividir al partido liberal comprometería la estabilidad y la suerte de esas reformas.»

Hay que borrar ó tener por no escrito, en su virtud, cuanto se ha publicado respecto de asensos acordados, y cuanto se ha dicho con relación á las reformas militares. Nada hay acordado.

El triunfo de cualquier tendencia en lo político como en lo económico, equivaldría al fracaso, no del partido liberal, no de los gobiernos liberales, sino de la jefatura del Sr. Sagasta, que representa la fusión de todas las tendencias y el justo medio de todas las aspiraciones.

Desde luego, para mí es indudable, ó mucho me equivoco, que cuantos parapatándose tras las reformas militares, económicas y políticas, lo que persiguen en realidad es el predominio de sus tendencias personales ó de grupo, van á llevarse un solemne desengaño. El Sr. Sagasta no romperá con la izquierda, pero tampoco dará motivos á la derecha para que se le separe, trocando sus justos celos de hoy, en abierta hostilidad mañana.»

Lo que sucede, á la conclusión, lo podremos mejor apreciar, una vez todos los ministros en Madrid; esperando nosotros que las soluciones acordadas responderán á la mayor conveniencia del país, y á los sentimientos más generales en el partido liberal; y mientras tanto, estamos ciertos que cuantos esperan alegres ó temen, con sinceridad, conflictos de cierto género, habrán de reconocer, que se han equivocado.

Noticias de San Sebastián.

Visita de la Reina á los cuarteles.—Palabras del general Loma.—Otras noticias.

El último acto oficial de la Reina Regente en San Sebastián ha sido la visita girada ayer mañana al cuartel de San Telmo, y la revista pasada á los batallones de Africa, Valencia é Indígenos.

La Reina recorrió detenidamente todos los departamentos.

Llamó su atención la sala de banderas, que ostenta elegante mobiliario, y tiene en el centro un retrato oleográfico de la Regente en gran tamaño.

Este retrato tiene una dedicatoria que dice: «Al regimiento de infantería de Africa, número 7, *María Cristina*.»

Visitó también S. M. la escuela de sargentos y cabos, la sala de armas, que está perfectamente dispuesta, y el parque sanitario.

Se detuvo en el exámen de las camillas y bolsas de curación, advirtiéndole que en todo se notaba un orden y limpieza admirables.

Pasó luego á la azotea, que ofrece una gran vista hacia el mar.

Esta azotea está adornada todo el año con macetas y arbustos.

La Reina admiró la hermosa perspectiva del paisaje, y luego se enteró de la calidad del rancho que se dá á la tropa y de la manera de condimentarlo.

Dió orden de que se pusiese en libertad á tres soldados que estaban presos en los calabozos por faltas leves, y mandó que se distribuyeran por cuenta de su bolsillo particular dos pesetas á cada sargento, una á cada cabo y 50 céntimos á cada soldado; en junto 2.000 pesetas.

Estas cantidades fueron entregadas á los agraciados antes de que la Reina regresase á Palacio.

S. M. fué obsequiada con dos preciosos ramos y vitoreada diferentes veces.

Después de salir la Reina, el general Loma dirigió la palabra á la oficialidad, diciendo que el ejército no debe mezclarse jamás en asuntos políticos, que se debe al Rey y á la nación, y que espera que defendiéndolos corresponda á la única misión de los institutos armados.

Uno de los jefes, en nombre de sus compañeros, manifestó que con el Rey y la Reina estaba la paz asegurada, siendo el ejército su más firme garantía.

S. M. fué muy vitoreada por el público al terminar su visita y al pasar por delante del atrio de la iglesia de San Vicente, donde la gente se paraba la hora de misa.

Ha salido el general Hidalgo de San Sebastián para Madrid, y ha llegado á aquella capital el general Lopez Dominguez. Hoy era esperado el general Cassola.

El Sr. Sagasta habrá salido á las ocho de la mañana para Logroño, con objeto de asistir al funeral aniversario de su padre. El miércoles estará en Madrid.

El Sr. Alonso Martínez vendrá el jueves ó viernes.

Una cuestión de derecho.

El Noticiero Universal, de Barcelona, en el artículo en que da cuenta á sus lectores de la denuncia que ha sufrido por haber publicado uno de los brindis pronunciado en una de las fiestas que han tenido lugar durante la estancia del Sr. Pi y Margall en Cataluña, y al hacerlo en términos comedidos y de ninguna manera violentos que anuncia el telegrafo, presenta, sin embargo, una cuestión de derecho que merece fijar la atención del gobierno.

Nuestro colega pretende que, puesto que á la reunión donde se pronunció aquel brindis asistió un delegado de la autoridad y no la suspendió, la consecuencia natural para la prensa era la de que podía publicarse cuanto allí se dijo.

Quizás no sea completamente lógica semejante consecuencia, porque pudo muy bien expresarse en el periódico lo que no se dijo en la reunión pública ó al menos lo que no se dijo en los términos y con las frases que aparece en el periódico; pero dejando á un lado esto, que sería una cuestión de hecho, entendemos que la cuestión suscitada por *El Noticiero Universal* merece examinarse, y estamos seguros de que el gobierno lo hará con espíritu de equidad y de justicia.

LA «GACETA».

Presidencia.

Real decreto de 26 de Setiembre rectificando erratas cometidas en el que se publicó días pasados sobre reorganización del Tribunal de Cuentas.

Hacienda.

Reales órdenes de 11 y 3 de Setiembre, dando traslado al comercio de las reglas citadas por el departamento de Hacienda en Italia para regularizar la comprobación de la procedencia de las mercancías extranjeras por medio de los certificados de origen, y desestimando un recurso de alzada contra un fallo de la junta arbitral de San Sebastián.

Fomento.

Real orden de 26 de Setiembre disponiendo se inserte la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal en Agosto último.

Gracia y Justicia.

Títulos del reino y resoluciones dictadas en las fechas que á continuación se expresan:

En 5 de Julio último.—Concediendo real licencia á D. Francisco Javier Quiroga y Bárceña, conde de Villar de Fuentes, para contraer matrimonio con doña Inés Ladio y Olivar.

En id. id.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de conde de Prado Castellano, á favor de D. Francisco de Paula Chacon y Valdecañas, por fallecimiento de su tío segundo D. Leopoldo Eugenio Lasarry y Fernandez de Córdoba.

En 12 id.—Idem id. en el de conde de Cumbre-Hermosa, á D. Francisco Mayone y del Mazo, por fallecimiento de su padre D. Joaquín.

En id. id.—Idem id. en el de viscondado de Santo Domingo de Ibarra, á D. Juan Nepomuceno de Ibarra y Gaitan de Ayala, por fallecimiento de su padre D. Domingo.

En id. id.—Idem id. en el duque de San Fernando Luis y en la grandeza de España á él unida á D. Carlos Francisco de Levia Mirepoix, por fallecimiento de su padre D. Adriano.

En 17 de id.—Idem id. en el de marqués del Castillo del Valle de Siduña, á D. Juan Manuel Pozco de Leon y Gordon, por fallecimiento de su padre D. Francisco de Asís.

En id. id.—Idem id. en el de marqués del Real Socorro á D. Antonio de Veytia y Ayala, por fallecimiento de su padre D. Antonio de Veytia y Zayas.

En id. id.—Suprimiendo el título de marqués de Santa Fé de Guardiola.

En 1.º de Agosto.—Mandando expedir real carta de sucesión en los títulos del marqués de Dismay y marqués de la Hinojosa á favor de D. Manuel Nestares y Pedríguez, por fallecimiento de su padre D. Francisco de Asís.

En 14 id.—Idem id. en el de conde de Valdecañas á D. Pedro de Valdecañas y Solís, por fallecimiento de su abuelo D. Antonio Gayotazo Valdecañas y Tafur.

En id. id.—Suprimiendo el título de marqués de Tamarit.

En id. id.—Idem de conde de Alvar Fañez.

En 20 id.—Concediendo real licencia á D. Alvaro Figueras y Torres, hijo de los marqueses de Villamejor, para contraer matrimonio con doña Casilda Alonso Martínez y Martín.

En 10 de Setiembre.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de baron de Purroy á D. José Franquet y Daza, por fallecimiento de su madre doña María Luisa.

En 15 id.—Concediendo real licencia á D. José de Tineo y Casanoves, marqués de Casa-Tremañes, para contraer matrimonio con doña María de la Concepción Navia Osorio y Sanchez Arjona, hija de los marqueses de Ferrera.

En 17 id.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de viscondado de la Fuente de Doña María á D. Tomás de Bueda y Osborne, por fallecimiento de su padre D. Antonio.

En 18 id.—Concediendo real licencia á doña María Josefa de Medina y Garvey, hija de los marqueses de Esquivel, para contraer matrimonio con D. Mariano Vialonga é Ibarra.

En 21 id.—Idem id. á D. Ramon Valdés y Ahumada, hijo de los barones de Covadonga, para contraer matrimonio con doña María Isabel Perez Caballero y Ferrer.

En id. id.—Idem id. á D. Fernando Perez de Barradas y Fernandez de Córdoba, marqués de Quintana de las Torres, para contraer matrimonio con doña Isabel de Angulo y Rodriguez de Toro, hija de los marqueses del Arsenal.

En id. id.—Idem id. á ésta para contraer matrimonio con el expresado D. Fernando Perez de Barradas.

En 25 id.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de conde de la Vega de Sella á don Ricardo Duque de Estrada y Martinez de Moretin, por fallecimiento de su padre D. Ricardo Duque de Estrada y Bustamante.

En id. id.—Idem id. en el de marqués de Riscal á D. José Hurtado de Amézaga, y Zavala, por fallecimiento de su padre D. Camilo.

En 28 id.—Concediendo real licencia á doña María Díez de Ulzurrun y Alonso, hija de los marqueses de San Miguel de Aguiayo, para contraer matrimonio con D. Pablo Ruiz de Gamiz.

Apertura del curso académico.

En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado hoy, á la una de la tarde, el solemne acto de inauguración del curso académico de 1888 á 1889.

Ha presidido el señor ministro de Fomento, que vestía el traje académico como doctor en la facultad de filosofía y letras. Tenía á su derecha al señor ministro de Estado, vestido también de toga y con la muceta y birrete de doctor en jurisprudencia y á la izquierda al señor Pisa Peñares, rector de la Universidad.

El discurso académico, escrito por el decano y catedrático de higiene de la facultad de Medicina Sr. D. José Calvo y Martín, ha sido leído por imposibilidad física del autor, por el catedrático de la misma facultad Sr. Santero.

El tema del discurso ha sido «El determinismo en la ciencia.» El autor ha tratado con gran maestría y con un criterio imparcial y desapasionado las cuestiones más delicadas de la ciencia moderna.

Sin negar el Sr. Calvo y Martín los progresos extraordinarios que se han alcanzado con el método experimental en las ciencias médicas, principalmente en el conocimiento íntimo de la fisiología, considera todavía como un factor indispensable en el ejercicio de nuestras funciones, lo que los antiguos llamaban principio ó fuerza vital, y que no es otra cosa que la entidad inmaterial é inteligente que existe en el ser humano.

No es, sin embargo, el Sr. Calvo y Martín un vitalista ontológico, sino que admite la fuerza vital, cuya naturaleza desconoce, con autonomía propia, pero sin que pueda vivir emancipada por completo de la influencia de los agentes físicos y químicos, que son el otro factor indispensable para los fenómenos de la vida.

Accepta, pues, la doctrina de Claudio Bernard y del docto alemán Mayer, que consideran la materia orgánica sola como un concepto, y la fuerza vital como otro concepto; siendo indispensable la fusión del uno y del otro, para que resulte algo real y viviente.

Aunque el anciano profesor expresa sus opiniones en favor del vitalismo, no tiene reproches ni censuras ácerca contra los materialistas, á quienes considera sumidos en el error, pero sin desconocer los servicios que han prestado á la ciencia con sus investigaciones experimentales.

Este es el juicio que hemos podido formar durante la lectura del discurso de inauguración, que exigiera, por otra parte, un exámen muy detenido de tan notable escrito, para poder aquilatar todo el mérito que encierra.

El discurso en conjunto resulta muy ordenado y persuasivo, siendo objeto de generales aplausos á la terminación de su lectura.

Acto seguido se procedió á la distribución de premios á los alumnos, abandonando nosotros el local antes de terminarse esta detenida operación.

La concurrencia ha sido extraordinaria. Los asientos destinados á los catedráticos estaban completamente ocupados. De igual manera lo estaban todas las sillas destinadas para el público.

Han sido muchas las damas que han asistido al acto.

Terminada la repartición de premios, el señor ministro de Fomento declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1888 á 1889, dándose por terminado el acto.

Banco de España.

Hay aumento en el efectivo metálico desde 286.617.468'87 á 287.734.529'13 pesetas.

También le hay en los efectos en cartera, que de 937.273.667'16 han subido á 940.493.491'77 pesetas.

Los billetes en circulación presentan asimismo aumento desde 676.181.575 á 679.830.500 pesetas.

En los depósitos en efectivo hay disminución desde 68.729.147'62 á 67.650.755'71.

La partida de cuentas corrientes fué de pesetas 335.970.414'60, y se halla ahora representada por 340.261.006'41.

En ganancias y pérdidas hay notable aumento en las realizadas; fué de 8.988.548'43, y está ahora representado por 10.410.257'46. En las no realizadas la disminución es de 387.954'21 pesetas á 385.058'77.

Las reservas de contribuciones, que fueron de 11.189.963'67, están ahora representadas por comillas.

El pormenor del efectivo metálico es como sigue:

Oro: 66.834.600'01.—Plata: 217.894.265'32.—Bronce: 2.955.663'74.

Telegramas de la mañana

Los Reyes de Portugal.

Roma 30.—Los reyes de Portugal asistirán á las fiestas que se darán en obsequio del Emperador de Alemania.

Huelgas en Francia.

Saint-Etienne 30.—La huelga de mineros toma grandes proporciones y amenaza producir graves conflictos.

Ayer hubo grandes riñas entre los operarios de la fábrica Firminy, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden.

Resultaron algunos heridos y se hicieron varias prisiones.

Por la tarde se celebró en la plaza un meeting de huelguistas, asistiendo á más de 800, promoviendo grande escándalo.

La policía invitó á los huelguistas á retirarse, pero éstos se negaron á abandonar la plaza amenazando á los agentes.

Estos pidieron auxilio, y la gendarmería dió una carga á los manifestantes, obligándolos á retirarse, resultando muchas personas con heridas y contusiones leves. La tranquilidad quedó restablecida.

Después se hicieron nuevas prisiones. Se teme que los desórdenes se reproduzcan esta tarde.

Nuevos asesinatos en Londres.

Londres 30.—Esta noche han sido descubiertos dos nuevos asesinatos de mujeres. Ambos crímenes han sido cometidos en las mismas condiciones que el crimen de Witechapel. Los dos cadáveres aparecen con el vientre abierto y estraidos los órganos intestinales. El descubrimiento de estas dos nuevas víctimas ha causado vivísima emoción, reinando grande agitación. La opinión pública está alarmada y con grande indignación pide que la justicia descubra y castigue al exterminador de las mujeres.

Revisión constitucional.—Economía.

París 30.—Es objeto de preferente atención el proyecto de revisión constitucional que el gobierno presentará en la apertura de las Cámaras. En los círculos donde se reúnen los senadores se comenta muy vivamente el proyecto del gobierno, quitando al Senado las principales atribuciones de que goza este alto cuerpo.

Se anuncia que las sesiones serán muy borrascosas, dudándose que el gobierno consiga el voto de confianza que pide.

La cuestión entre la comisión de presupuestos y los ministros de Guerra y Marina continúa en el mismo estado.

Se cree que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, bajo la presidencia del presidente de la República, se tratará nuevamente de esta cuestión, confiándose en que los Sres. Freycinet y Krautz, transigirán en parte, lográndose conjurar un conflicto.

Las Memorias íntimas.—Su autor.

Berlín 30.—Se ha confirmado plenamente que el profesor Geffken se ha declarado autor de la publicación de las Memorias íntimas del Emperador Federico, y que no solamente afirma que son verdaderas, sino que también acepta la responsabilidad de su publicación.

Berlín 30.—El consejero íntimo, Sr. Geffken, fué preso ayer tarde a última hora en la estación del ferrocarril de Hamburgo, acusado de haber comunicado a un periódico para su publicación las Memorias del difunto Emperador Federico III.

Según se afirma, el Sr. Geffken se ha declarado autor del hecho, negando que sea la publicación del diario íntimo del Emperador Federico tenga intervención directa ni indirecta ninguna otra persona.

Nuevo senador.

París 30.—En la elección senatorial del alto Marne, ha resultado triunfante el candidato oportunista Mr. Darbot.

Negativa.

París 30.—En cartas del ministro de Relaciones exteriores, Mr. Flourens, se desmiente categóricamente la afirmación atribuida al senador señor Naquet, según la cual, al subir Mr. Rouvier al gobierno, habría revelado a Alemania el supuesto proyecto de alianza franco rusa, preparado por el anterior gabinete.

En Oran.

París 30.—Desmiente Le Temps que reina gran agitación en la región Sur oranesa.

Crispi y Francia.

París 30.—Refiriéndose a la última nota del ministro Crispi a la Puerta, dice el periódico Le Temps que, por acostumbrada que se halle la diplomacia a las sorpresas del Sr. Crispi, la última nota se lleva la palma por estar llena de insinuaciones contra Francia.

Raras veces ha dejado ningún ministro en tiempo de paz traslucir mejor sus hostiles sentimientos contra otra potencia cualquiera.—Fabra.

Cartas de Cataluña.

EL MONASTERIO DE SANTAS CREUS. Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Há ya tanto tiempo que publicó ese periódico por última vez noticias mías, que quizás me habrá Vd. creído víctima de un secuestro, ó embarcado para lejanas tierras, cediendo a los seductores é ilusorias ofertas de los agentes de emigración que lucen su ingenio en diferentes puertos españoles.

Afortunadamente para mí, no he caído en malas manos: fui á dar en las del hospederio Castells de Vilarródona y en las de varios amigos suyos, cultos y obsequiosos como él, que han sabido armonizar, en el fondo de una aldea delicadezas cortesanas, con la franqueza, la iniciativa en las empresas y la energía para el trabajo, que caracterizan al pueblo catalán. He estado en la pequeña cuanto encantadora población, proponiéndome visitar desde allí otro monumento célebre en el Principado, y en medio de nuevas ciudades y nuevas maravillas, he recordado á menudo los felices momentos pasados en compañía de gentes tan buenas y serviciales.

Al día siguiente de mi llegada, me encaminé por vez primera á Santas Creus. Alzase este monasterio sobre una eminencia á cuyos pies corre el Bayá, estendiéndose entre sus muros y el río deliciosas alamedas, y parece en los lineamientos generales reproducción del de Poblet: es también clistercense; de arquitectura más severa; tumba de reyes, como su rival; austero y rígido en sus construcciones románicas, robusto en las ogivas; guarda iglesia, claustros antiguo y moderno, sala capitular, patios de palacio...; pero se advierte en sí que le visitaron los monarcas para vivir allí en lo posible como monjes, en tanto que los abades que dominaban la cuenca de Barberá se presentaban casi siempre en público con el fausto de príncipes.

El templo mayor es de tres naves, separadas entre sí por gruesos machones sin columnas y adornados solo con sencillos fletes. Tiene ábaco de cuadrado, á semejanza del de Irsu, que perteneció á la misma orden en Navarra; sus bóvedas son cuadrifurcadas, y respira en todos sus detalles ese modo orgulloso de mostrarse el génel del Cister, que no consiste en la riqueza de la ornamentación, sino en el despliegamiento extraordinario de los elementos de majestad y fuerza.

A la tibia luz que penetra por la rasgada ojiya de la fachada y los rosasones laterales, se ve á derecha é izquierda del crucero, tocando los ángulos de la nave central, dos templos góticos de piedra ennegrecida por los años; remata el de la izquierda en cruces, y cobija un vaso de pórtico rojo, cerrado por alta cubierta con ornamentos y sagrados; está coronado, el de la derecha, por pináculos y en los ángulos y grumos en el vértice de las ojivas, guardando en su interior una tumba de planta rectangular, que desfigurada en su carácter por varias tablas de mármol con labores del Renacimiento.

Un cuerpo momificado en vuelto en régias vestiduras, y quebrados huesos, traídos de nuevo á su panteón desde el fondo de un sumidero, llenan las fúnebres cavidades; y cuando el viajero curioso desea conocer los nombres de los que allí se sepultaron, dísele que en el baño de la dura roca oriental, bajo el templete que mira al Evangelio, reposa D. Pedro III, el rey ensalzado en extranjeras batallas como vengador

de Conradino, el héroe de la conquista siciliana; que al otro lado quedan algunos restos de D. Jaime II y doña Blanca de Anjou, unidos en matrimonio para fines políticos, no realizados, y deudores al destino de una vida de amor y felicidad doméstica que no se habían propuesto lograr. Así se encargan los acontecimientos de barajar los planes de elevadas personas y restablecer de cuando en cuando los derechos de la naturaleza, burlando las cábalas y artificios de los más espertos hombres de Estado.

Cuéntase que D. Pedro permanece encogido en su tumba, sobrado grande á los ojos del observador que la estudia, y excesivamente pequeña para contener de otro modo á un monarca de tan elevada estatura como magnánimo en los hechos: cuéntase también que en el primer tercio del siglo actual fué profanado el sarcófago de sus hijos y vecinos de enterramiento, Jaime y Blanca; que al romper la losa se encontró á la reina envuelta en un hábito del Cister, con el aspecto de blanco terciopelo; que los despedazados esqueletos de los soberanos fueron á parar al pozo del palacio que habitaron en el monacal recinto, y que utilizaron sus vestiduras para guarniciones de faldas ú otras galas algunos vecinos pobres del Puente de Armenera, poco versados en conocimientos arqueológicos, y aún más reñidos con el buen sentido actual que con los diferentes ramos del saber humano.

El claustro levantado desde 1303 á 1341 conserva unidas una gloriosa bizantina con fuente de aguas incrustantes, y sala capitular semejante á la de Poblet. Lucillos románicos, abiertos en muros más antiguos que las arcadas del patio, contienen sepulcros del siglo XIII con magnates de tan simpática memoria como los dos Moncadas, muertos al pisar Mallorca en 1229, ó personajes de significación histórica tan extraña como la mujer de la misma familia llamada la inociva amazona, dotada de más bríos varoniles que dilaciones femeninas, devota de la dura coraza con que se cubrió su cuerpo, y dispuesta á luchar en defensa de sus ideales, ó movida por sus pasiones, hasta el término de su azarosa existencia en 1221.

La estatua yacente del caballero Queralt, que oprime sobre su pecho descomunada espada, parece vigilar el ingreso desde la primera urna, y al fondo del corredor, un enterramiento del XII, extrema la oscuridad del ya profundo misterio de la muerte, ocultando, entre borrada ornamentación de acento oriental, el nombre y blasones que ostentaban en vida los que en él descansan.

Los artistas que trabajaron los capiteles, se muestran allí menos demudados por el elemento de la naturaleza, que los que en épocas anteriores lucieron su genio en la catedral de Tarragona: abundan más en aquel que en estas líneas trazadas para representar personajes de época ó seres monstruosos. Un busto de guerrero sostiene en una mano las barras de Vifredo y blande con la otra una espada corta, mientras que á su lado se esfuerza un galterero en sacar sonidos del popular instrumento. Mézclanse con estos asuntos, rostros alados de persona, aves con diademas y murciélagos. Un ciego lucha, desplegando las alas, contra un avechucho de cabeza canina y formas de paquidermo, que le vuelve desconfiadamente la espalda; un mono cabalga sobre extraño camello, cubierto por gualdraps, y cien caprichos más revelan en los autores gran seguridad en la mano y notable maestría de ejecución, unidas á una fantasía sobriosidad.

Así ha llegado hasta nosotros la poética mansión de frailes y monarcas, con sus formas de siglos pasados, haciendo necesario día tras día el desgaste de los sillares, la renovación de arcadas y machones; así ha vivido, como viven los organismos, mudando á cada instante la materia, y desenvolviéndose más lentamente en sus contornos; y mientras el curso de los años producía en ella deterioros, que la mano del constructor procuraba reparar, para guardarla tal cual fue, variaba todo lo que envuelve el augusto recinto, aspecto del suelo y condición moral de sus pobladores.

Pasando de mano en mano los rodales de campo, se ensayaban hoy uno y mañana otros cultivos, por los sucesivos propietarios; donde antes crecían solo plantas destinadas al inmediato consumo, prosperan ahora viñedos, cuyo jugo van á llevar el nombre de Cataluña á las lejanas playas argentinas. El hombre labra con afán la tierra, sin trabajar bajo la mirada del celoso capataz, movido solo por los órdenes del más activo de los propietarios, que es el propio interés; y cuando la aldea limpia y graciosa de tan pintorescas montañas, va á jurar ante aquellos altares fidelidad á su elegido, no tiene ya que sonrojarse recordando algunas de las disposiciones consignadas en el olvidado libro de los malos usos.

Mañana restará también de la edad presente lo más puro y lo más alto que hagamos, guardándose solo en escritos, que llamarán viejos nuestros sucesores, lo malo que la sociedad actual encierra. Borrándose al través de los tiempos los vicios de cada época, y quedando su arte y sus conquistas, vá preponderando el bien sobre la tierra, como anuncio de que, hijos de la suprema perfección, á ella caminamos, aunque sea saltando por cima de riesgos y canchales, que, en más de una ocasión, nos detienen y las tumban.—Enrique Serrano Fatigati.

AL MENUDEO.

La colisión de San Miguel de los Reyes.

Ayer, á las diez de la mañana, ocurrió un lamentable suceso en el presidio de San Miguel de los Reyes de Valencia. Salían á misa los penados, cuando se verificó el cachao ó registro de armas. Suscitóse con este motivo una cuestión entre el celador Clemente Morte y el penado José Aranda, y vinieron á las manos, generalizándose la pelea.

Los penados esgrimieron toda clase de armas, tirábanse piedras y cusuto hallaban á las manos, llenándose de sangre los petates. Ya habían resultado algunos heridos, cuando el subdirector del penal, D. Francisco Ruiz, arrojóse á separarlos, consiguiendo que se apaciguasen, sin que la guardia hiciese fuego desde el rastrollo, impidiendo que se fugasen.

De la refriega resultaron siete heridos, teniendo Vicente Clemente Morte una grave herida en el cuello. Cuatro de los heridos sufrían la pena de cadena y reclusión temporal, y uno de ellos, Faustino Nabarril, cumplía su condena el día 4 de este mes.

Fueron encerrados en los calabozos los principales promovedores de la colisión, José Aranda y Faustino Figueras: Aranda, que era barbero, hirió á Morte con una navaja de afeitar, y tiene tres heridas; hay varios contusos, entre ellos el ayudante celador.

Las diligencias duraron hasta la madrugada. San Miguel de los Reyes es uno de los presidios más peligrosos de España, conteniendo 2.372 penados.

Como dentro de la iglesia se derramó sangre, dispuso su cierre el capellán.

Asesinato.

A las once de anoche el sereno de la calle de Jesús y María dió parte á la inspección del distrito de que en medio de la calle había un hombre muerto.

Se dió cuenta del hecho al gobernador, el cual acudió inmediatamente al sitio referido. En él interrogó al sereno acerca del suceso, y no obteniendo contestación satisfactoria, siguió un reguero de sangre que se veía en la calle.

Estas señales terminaban en la acera de enfrente, de la taberna núm. 27 de la referida calle.

El gobernador ordenó en seguida la detención del tabernero y de tres individuos más que en dicho establecimiento se encontraban; interrogólos, y pudo conseguir las siguientes explicaciones:

El muerto, que se llamaba Eulogio Lopez, estuvo en la taberna con dos de los detenidos, que eran amigos suyos, y otro individuo llamado Agustín Gonzalez.

Este y el Lopez se trabaron de palabras, efecto sin duda del alcohol que habían bebido, y salieron desafiados á la calle. En frente mismo de la taberna se trabó la lucha, de la que resultó herido mortalmente el Gonzalez de una tremenda puñalada en el pecho, que le atravesó de parte á parte.

El agresor huyó, y el herido, dando lastimeros ayes, pudo dar algunos pasos, cayendo muerto al corto trecho.

En el lugar de la triste ocurrencia se encontró una pequeña navaja abierta, pero sin manchas de sangre, y la funda de una faja.

Acudió el juzgado de guardia, á quien se había avisado, y ordenó el levantamiento del cadáver y la conducción de los detenidos á las Saleas, con el fin de tomarles declaración.

El agresor no ha sido capturado todavía, pero la justicia conoce su domicilio y el punto donde trabaja en su oficio de albañil.

El muerto es operario de la Fábrica de tabacos, estaba casado, pero vivía separado de su mujer á consecuencia de las disputas diarias que con ella tenía por ser muy aficionado á frecuentar las tabernas.

Entre taberneros.

A la una de esta madrugada se hallaban reunidas varias personas en una taberna de la calle de la Verdad, algunas de ellas bailando al son de una guitarra, cuando se presentó el tabernero establecido en la casa inmediata, que, según él dijo, oía con envidia la numerosa clientela de su vecino.

Pronto se entabló una cuestión entre los dos taberneros, y cuando el dueño de la casa trató de impedir al intruso, este sacó un puñal de grandes dimensiones y se lanzó sobre su vecino. La mujer de éste, llamada Laura Martín, se interpuso entre ambos, recibiendo una gravísima herida en el tercio medio del brazo izquierdo.

El agresor, llamado Jerónimo Rodríguez, al sacar el puñal se inflirió una herida en la ceja derecha.

Todos cuantos se hallaban reunidos fueron detenidos en unión del agresor, y entregados al juzgado de guardia.

Del 1 al 5 del corriente se pagará la pensión de 125 pesetas á las viudas de los inscritos en el Monte pío de la Asociación Mútua del Ejército y la Armada, y cuyo derecho á disfrutar aquel beneficio haya sido declarado hasta el 30 del pasado Junio.

Los días 6, 8, 9 y 10 se satisfarán las pensiones correspondientes á meses atrasados que no hayan percibido las interesadas.

Las autoridades y personas influyentes de Tortosa han interesado á los diputados y senadores que representan aquella region, gestión cerca del ministro de Fomento la concesión á dicha ciudad de una de las dos escuelas de olivicultura, creadas por reciente real decreto.

El ayuntamiento y la diputación han elevado ya sus instancias al ministro. De modo que la petición está hecha ya oficialmente.

Leamos en Las Noticias de Málaga:

«No es cierto que por ahora se hayan tomado en Málaga precauciones militares por temores de alteración de orden público.»

De Almería.

Almería 30 (4 10 tarde).

Director CORREO.

La comisión organizadora del meeting que acaba de celebrarse, al que han asistido más de 8.000 personas, dirige, por acuerdo de aquel, calurosa felicitación á la prensa nacional y extranjera, por un noble campaña en favor de esta degradada region, rogándoles continúe presfándonos decidido apoyo hasta la realización de nuestras justas y legítimas aspiraciones, en las que perseveraremos siempre con tenaz energía.—Ramon Barroeta.

Tipo de barcos.

En una carta sobre el estado de la escuadra italiana, que se atribuye á un marino ilustre, el Sr. Mollí, después de examinar cuidadosamente el tipo y las condiciones de cada uno de los grandes acorazados italianos, aconseja el autor que para lo futuro, y á pesar del mérito de los actuales acorazados, se adopte como tipo el del barco inglés Orlando y el del crucero blindado español Reina Regente. El testimonio de persona tan autorizada, no solo debe ser lisonjero para las autoridades de marina, que han dado á nuestra flota armada como tipo el del crucero Reina Regente, sino en general para el país, cuya opinión solicitada por distintos pareceres, habria podido en alguna ocasión dudar del porvenir y del poder de los barcos que ahora están próximos á construirse.

Noticias de Barcelona.

Han llegado ayer á Barcelona el general Blanco, capitán general de Cataluña, el director de Instrucción pública, Sr. Nieto, y el marqués de Villamejor, y ha salido de allí para Ma-

drid, con objeto de asistir á la Asamblea federal, el Sr. Vallés y Ribot.

Las carreras de caballos celebradas ayer en Barcelona estuvieron muy concurridas y animadas. Se cruzaron muchas apuestas, y el desfile resultó brillante.

Los amigos del Sr. Romero Robledo hacen preparativos para recibir espléndidamente á su jefe cuando vaya á la capital del Principado.

Un periódico de Barcelona ha indicado la posibilidad de que puedan otorgarse premios en la Exposición mediante algun dinero á los jaraños, y este delicado asunto ha sido muy comentado. Para depurar los hechos se reunirá la junta de la Exposición y se abrirá una información.

Santander 30.—Ha fundado sin novedad en este puerto á las once y media de la mañana, procedente de la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Ciudad de Cádiz.

El Resumen de anoche niega terminantemente que vaya á sufrir transformación ningunas, como han afirmado algunos periódicos.

Ayer tarde celebraron una larga conferencia en Estado los señores marques de la Vega de Armijo y Leon y Castillo.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Noticias de Canarias.

Las Palmas (Gran Canaria) 30.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. Durante el mes que termina hoy, han entrado en este puerto 72 vapores.

Los buzos trabajan activamente en la extracción de equipajes y esesga que conducía el vapor italiano Sud-América que se fué á pique á principios de este mes, cerca del puerto de la Luz, por efecto del choque con un buque francés.

M. Carnot.

París 30.—El presidente de la República, señor Carnot, ha regresado á esta capital.

Reina grandísima impaciencia por conocer los acuerdos que se tomarán mañana en el Consejo de ministros presidido por el Sr. Carnot.

Los boulangéristas.

París 30.—El partido boulangérista se agita de una manera extraordinaria.

El comité partidario de la revisión constitucional espera con impaciencia la llegada del general Boulanger fijada para el 6 de Octubre para que presida reuniones públicas, meetings y conferencias y se ponga al frente de la dirección del comité.

El príncipe Victor.

Roma 30.—El príncipe Victor Napoleón pasará una pequeña temporada en Turin, donde llegó ayer, al lado del duque de Aosta.

Las economías en Francia.

París 30.—En la nueva conferencia que la comisión de presupuestos celebró ayer con el ministro de la Guerra, se llegó á un principio de inteligencia, sobre las economías del presupuesto de Guerra.

Hoy, antes del Consejo de ministros, la comisión volverá á conferenciar con el Sr. Freycinet confiándose que en el estudio de los últimos veinte capítulos del presupuesto, se llegará también á una inteligencia satisfactoria.

La escuadra italiana.

Roma 30.—La escuadra permanente italiana, ha fundado en Nápoles.

Palabras graves de Bismarck.

Viena 30.—Según se afirma en los círculos políticos, el Sr. Kalnoky, jefe del ministerio, ha declarado á su regreso de Estrasburgo, que en la conferencia que celebró con el príncipe de Bismarck, éste le dijo terminantemente que creía seguro el mantenimiento de la paz en todo el presente año; pero que tenía la incertidumbre respecto de la primavera próxima, en vista de la persistente actividad con que Rusia seguía sus armamentos.

Estas declaraciones de Bismarck, expresadas terminantemente por el conde de Kalnoky, han producido bastante sensación.

En el Tonkin.

París 30.—En el ministerio de Marina se han recibido nuevas noticias del Tonkin, anunciando que la situación sigue mejorando de un modo notable.

Grandes partidas de rebeldes seguían retirándose, y el cólera ha desaparecido. Las defunciones por enfermedades son sumamente inferiores á las de otras épocas.

Viaje imperial.

Viena 30.—Han terminado los preparativos de la corte para la solemne recepción del Emperador de Alemania.

Se ha desistido de toda manifestación pública en honor del Emperador Guillermo.—Fabra.

Las Memorias íntimas.

Viena 30.—La impresión general se muestra poco favorable al príncipe de Bismarck con motivo de la publicación de las Memorias del emperador Federico, creyéndose que esta cuestión conducirá al gran acorral del imperio alemán más lejos de lo que él mismo se figura.

Londres 30.—Los periódicos ingleses siguen ocupándose del informe del príncipe de Bismarck sobre la publicación del Diario del Emperador Federico, haciendo conclusiones poco favorables para el emperador, y creyendo que este suceso puede comprometer las relaciones políticas de Alemania con las demás naciones.

Las economías en Francia.

París 30.—Ha sido aplazado para mañana el Consejo de ministros presidido por el Sr. Carnot.

Se cree que el aplazamiento es debido á los desec manifestados por el presidente de la república en la creencia de que la comisión de presupuestos llegará á un acuerdo con los Sres. Freycinet y Krautz sobre las economías de Guerra y Marina y poder tratar en el Consejo de mañana de este asunto.

Carreras de caballos.

Barcelona 30.—En las carreras de caballos verificadas ayer ganaron:

Primera.—Royal Runner y Radwás. Segunda.—Santa Cecilia y Romana. Tercera.—Dora y Rosina. Cuarta.—Gravite y Confignon. Quinta.—Fautina y Benígno. Asistió grandísima concurrencia, y el desfile resultó muy lucido. Se cruzaron grandes apuestas.

Discurso contra Boulangier.

París 30.—En el banquete celebrado ayer en la inauguración de la escuela de correría de Freville Escarbotin, cerca de Abbeville, el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Goblet, pronunció un notable discurso que fué muy aplaudido y que causó mucha emoción.

El Sr. Goblet dijo:

«Es inútil que ensayemos á disimular las inquietudes que tenemos desde el día siguiente de la elección del general Boulanger, tan inesperada como amena para el porvenir.»

Dijo que la política de Boulangier puede conducir, sino á un gran trastorno, á lo menos á cualquier abominable aventura.

El Sr. Goblet recordó después todo lo que la república ha hecho por el país, haciendo constar que las reformas son deseables cuando tienden a con- jurar un gran mal que proviene cuando la mayoría de la Cámara no es homogénea.

Si en la próxima Cámara—añadió el Sr. Goblet—los boulangieristas resultaran tan numerosos que constituyeran un peligro y dieran por resultado la anarquía ó la dictadura con una guerra civil que pudiera ocasionar una guerra extranjera en condi- ciones más deplorables que podamos afrontar, deber de todos es impedirlo. Tenemos una Francia fuerte, poderosa y respetada; pero con tales condi- ciones debemos asegurar para Francia el respeto de otras naciones que aún dudan del porvenir de la República francesa.

Debemos estudiar las resoluciones que hemos de adoptar y las alianzas que nos convengan.

El Sr. Goblet terminó expresando su completa confianza en el triunfo de la República y en las decisiones de la nación, que sabrá elegir en 1889 una Cámara que asegurará la tranquilidad y la prosperidad del país.—Fabra.

Viajeros que ayer llegaron de Sevilla, nos dicen que creyeron reconocer el sábado, en el general Boulanger, á un caballero de barba rubia, que tomó el mismo tren que ellos.

De manera, que de ser esto exacto, como afirman aquellos viajeros, el referido general debe hallarse desde ayer en Madrid.

Continúa mudo el órgano del Sr. Zorrilla; pero en cambio El Globo escribe lo siguiente:

Por más que El País, órgano de los zorrillistas, calla su parecer acerca de las predicaciones y discursos del Sr. Pi, tratando sin duda de hacernos creer que detrás de su silencio hay algo trascen- dental, sus correligionarios no ajustan su conduc- ta á la del diario zorrillista, y no se muerden la lengua para decir enormidades de las doctrinas y propaganda del jefe federal; concluyendo, como siempre, por expresar su convicción de que la amista- d é inteligencia con los federales más les perju- dican que beneficia en la opinión para el porvenir de su causa.

Esta tarde, á las siete, saldrán de San Sebas- tian con dirección á Madrid, SS. MM. y AA., acompañadas por el señor ministro de Marina.

Los periódicos de la Habana, así los más con- servadores como los más radicales, consagran frases de elogio á la llegada del nuevo goberna- dor, haciendo todos justicia á los antecedentes honrosos que recomiendan al Sr. Rodríguez Batista.

Los carteles del Circo Hipódromo anuncian hoy la última función de la temporada á bene- ficio del director Sr. Perez, siendo dedicada por éste á la Excm. señora condesa de Valma- seda.

Sabemos que tan respetable dama no ha auto- rizado al Sr. Perez para ello, pues la primera noticia que ha tenido ha sido ver su nombre en los carteles.

Junta de prisiones.

Esta tarde á las tres se han reunido en el despacho del presidente del Tribunal Supremo los señores que componen la junta superior de prisiones, creada en sustitución del Consejo pen- itenciario.

La junta ha quedado constituida, y el señor Iguén, digno presidente accidental del Tribunal Supremo, ha dado posesion de sus cargos á los individuos que la componen, actuando como secretario un oficial del ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Romero Girón que forma parte de la junta superior de prisiones, ha excusado la asistencia por impedirse sus ocupaciones.

Anamita federal.

Principiará esta noche en el Casino del parti- do, por la presentación de actas de los repre- sentantes de provincias.

La familia del Sr. Alonso Martínez llegará mañana á Madrid.

Hablando hoy La República del recibimiento hecho ayer, al regresar de Zaragoza y Barcelona al Sr. Pi y Margall, por sus correligionarios, dice lo siguiente:

“Vivas á la consecuencia, á la honradez, á la in- tegridad de carácter, al marqués de Santa Marta, á Zaragoza, á Cataluña, á Aragón, á España, al tra- bajo, á la justicia, todos estos gritos, perfectamen- te legales, son los únicos, aunque repetidos mu- chas, muchísimas veces, que ayer resonaban du- da dentro de aquel patio de altas paredes.

Nada de los ruidos de la calle ni de las casas inmediatas llegaba hasta allí; se comunicaba solamente con la bóveda celeste—con ese cie- lo de la Argelia, sombrío unas veces, en los días de invierno, otras veces nublado, en los días de verano, cuando soplaban el viento del Sahara—pero más á menudo azul, de un azul límpido y admirable.

Era una perfecta soledad de claustro que caracteriza las moradas árabes, y revela por sí sola todas las celosas desconfianzas, todas las vigilancias feroces de la vida musulmana.

El sol poniente caía, deslizándose ó exten- diéndose por toda la blancura de las paredes, extinguiéndose por grados, para llegar en luz dulce y confusa al fondo ó parte baja donde la cal, mezclada de añil, producía un reflejo azul. Era como una luz azulada, de fuego de bengala ó de apoteosis, que caía sobre las tres señoras dormidas. Y alumbradas así todo el día, proseguían sus sueños indecisos, tan té- nues ó ligeros, como el humo del kief.

Encorvándose como las indias, apoyaban sus cabezas contra el marmol de las colum- nas, y levantaban por encima sus hermosos brazos desnudos, ornados de brazaletes de plata, de coral y de turquesas.

El color moreno de sus brazos redondos, con- trastaba con el rosado artificial y la palidez pintada de sus rostros; tenían el aspecto de figuras de cera, con un cuerpo de ámbar; sus ojos grandes, profundamente negros, miraban hacia abajo con expresión mística.

Sus vestidos y sus zapatillas eran dorados; estaban llenos de bisutería vieja y reluciente, y tan recargada que, al levantar los brazos, hacía ruido; lucían en la frente diademas de plata.

La manifestación federalista, y con esos sa- ludaros al Sr. Pi.

Los amigos del Sr. Romero Robledo no creen que este haga su viaje á Barcelona hasta fin de Octubre.

Ha salido esta noche para Almería, conforme estaba anunciado, el señor ministro de Fo- mento.

Segun telegramas de Málaga, ha muerto re- pentinamente, el sábado en Melilla, el goberna- dor de esta plaza, brigadier Villalonga.

La comisión provincial, con el gobernador civil y el capitán general, irán mañana á Vi- llalba á recibir á SS. MM. y AA. RR.

Han conferenciado esta tarde con el señor mi- nistro de la Gobernación el ministro de Hacienda, el fiscal del Supremo Sr. Colmeiro, el gene- ral Polavieja y el Sr. Calveton.

A una aristocrática dama extranjera cuyo nombre no recordamos, le ha sido robado esta tarde en la Puerta del Sol un portamonedas que contenía algunos miles de reales.

El ministro de España en el Haya, Sr. Valera (D. Joaquín), se ha encargado hoy de aquella legación.

Después de presidir el solemne acto de la apertura del curso académico, el señor ministro de Fomento ha visitado detenidamente la Es- cuela central de profesoras y profesores de Gim- nástica, quedando muy satisfecho de los exce- lentes resultados que jemplaza á producir esta paciente y utilísima institución de enseñanza, y ofreciendo atender, en cuanto le sea posible, á dicha Escuela.

Desde hoy, por carecer de luz eléctrica, no habrá función en los teatros de Apolo, Esclava y Alhambra.

Presidida por el gobernador civil, se ha re- unido esta tarde la junta consultiva de teatros para dar dictámen acerca de la nueva solicitud presentada por el empresario del teatro de Apo- lo, pidiendo otra vez se le permita alumbrar aquel coliseo con aceite de oliva en tanto se terminan las obras de instalación del alumbra- do eléctrico.

BALANCE DEL DÍA.

Mañana, á las once, llegará á Madrid S. M. la Reina, acompañada de sus augustos hijos y del señor ministro de Marina.

El tren real pasará por Segovia, con el objeto de recoger en esta estación á la Infanta doña Isabel, que también mañana llegará con S. M. la Reina.

La Infanta doña Enlalia continuará en San Sebastian hasta fin de Octubre.

Sabido es que al regreso de la corte y á la reunión de todos los ministros en Madrid—que se diferirá algunos días por el viaje del Sr. Canalejas—estaba subordinada la decisión de va- rias cuestiones, y de ahí que en la perspectiva de estas resoluciones, vayan cobrando anima- ción los círculos políticos, y sean más cotiza- bles los comentarios que hacen políticos y pe- riódicos.

Entre estas cuestiones, sabido es también que la más culminante ahora es la que se refiere á las reformas militares, sobre la cual acaba de emitir el Sr. Castelar una opinión, que, no por ser conocida en el fondo, ha dejado por eso de causar la natural impresión.

Posible es que el telégrafo, con su laconismo, haya reflejado una dureza de tonos que no cor- respondían á la realidad; pero siempre ha de re- sultar, á juicio nuestro, la conclusión de que el Sr. Castelar mantiene sus antiguos puntos de vista, contrarios á la urgencia de las reformas militares, así se tome el método gubernativo, como se prefiera el procedimiento parlamen- tario.

La cuestión, sin embargo, no es tan sencilla para los que tienen las responsabilidades del gobierno, y para cuantos crean sinceramente que no es diácono aplazar este problema para otras Cortes, segun parece deducirse de los con- sejos mal humorados del Sr. Castelar; porque si bien es cierto, que difieren nuestros partidos monárquicos, y aun personas del propio parti- do, en el método de legislación y en la aprecia- ción y número de estas reformas—y de ahí las

escabrosidades de un problema, que ya hacen más difícil las pasiones de los hombres—con todo esto, se nota bastante unanimidad en re- conocer que varias de las reformas formuladas son convenientes y que no es prudente dife- rirlas á plazo indeterminado.

De cualquier modo es una cuestión delicada, que comprendemos fije la atención de los pe- riódicos; signiera algunos, acumulen hipótesis, con un lujo de dilemas, exageraciones y cáicu- los pesimistas, tan propios de nuestro carácter meridional.

Del extranjero siguen siendo preferentes las noticias relativas á las impresiones en Europa, por la publicación de las Memorias íntimas de Federico III, y á las dificultades que continúa suscitando en Francia la cuestión de las econo- mías.

También ha fijado la atención el discurso que acaba de hacer Goblet contra la política bou- langerista.

El general Martínez Campos ha visitado esta tarde al Sr. Leon y Castillo, celebrando con éste una larga conferencia.

Es esperado esta noche en el tren de Galicia el Sr. Martos, quien dentro de cuatro ó cinco días seguirá su viaje á Barcelona.

Esta tarde ha llegado sin novedad á Logroño el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta.

Segun telegramas, hoy recibidos de París, el Sr. Cánovas no saldrá de esta ciudad para Bar- celona, hasta el día 12.

Hoy la cotización de cambios se ha hecho descontando el cupon trimestral vencido ayer.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º DE OCTUBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries like 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mas., etc.

Resumen.

La contratación con la misma tendencia al alza de los fondos.

No decae la demanda, antes bien en las negocia- ciones de esta tarde se ha visto bastante movi- miento de contratos con cambios mejores que en la Bolsa anterior.

La liquidación de fin de mes se practica sin difi- cultad alguna, aborazando diferencias importan- tes como resultado de operaciones de doble.

Hoy la cotización de cambios se ha hecho des- contando el cupon trimestral vencido ayer.

Los billetes hipotecarios de Cuba de 102.70 á 102.60, despues de la baja de 1.50 del cupon.

Las acciones del Banco de España á 418 por 100. Las del Banco Hipotecario á 183 por 100 sobre el 40 por 100 de desembolso.

Las de la Compañía de tabacos con solo el cam- bio de 111 por 100.

Boletín. A las cinco.—4 por 100 interior fin de Octubre en Arne, 74 50 dinero. Paris 3.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 74.87. Despues, 74.91. Londres 3.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 74.66. Despues, 74.12. (TELEGRAMAS DE T. BERNARD.) Paris 2.º (8.20 t.).—4 0/0 exterior, 75.72.—8 0/0 francés, 82.65.—5 0/0 italiano, 97.25.—Otomano, 587.50.—4 0/0 turco, 15.85.—Egipto, 427.50.—Panamá, 291.25.—Norte, 806.25.—Rio Tinto, 588.75.—4 0/0 húngaro, 84.87.—Nuevo Cubano, 508.75.—8 0/0 portugués, 54.48.—Tharsis, 162.50. Londres 1.º (1.00 t.).—4 por 100 exterior, 74.12.—Consolidado, 97.18.—Rio Tinto, 28.68.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Herma- nos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 17.º sobre 0. A las doce de la misma, 25.º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 22.º sobre 0. La máxima fué de 27.º sobre 0. La mínima, de 14.º sobre 0. El barómetro marca 702 milímetros. Lluvia ó viento

Véase el anuncio del Gimnasio, Reina, 14.

Penitencia Norte-Americana.

Guillermo C. Tirker ha regresado á esta corte y se ofrece á sus amigos, clientes y al público en general, en su casa dental, calle de Alcalá, 12, piso 2.º

El Banco general de Madrid

abre cuentas corrientes sin comisión con bonifi- cación anual de 2 por 100 á la vista, 3 por 100 á ocho días, y 4 por 100 á treinta días vista.

Cultos.

Santo de mañana.—San Saturno y San Leodegario. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la igit- sia de San Francisco, donde se celebrará misa ma- yor á las diez, y por la tarde, á las cuatro y media, vísperas y reserva. En San Justo continúa la novena de Santa Filo- mens, y predicará el Sr. Sarmiento. En la iglesia de religiosas Vallicas continúa la novena de Nuestra Señora de los Peligros; á las diez habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde, á las cinco, en los ejercicios, será orador el P. Fita. En Santo Domingo continúa la novena de Nues- tra Señora del Rosario. La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde, siendo orador el señor Al- mañán. En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á su titular como todos los martes. En el Cristo de San Ginés habrá á nochecer ejercicios piadosos, predicando el Sr. Uribe. En San Ignacio, Olivar y San Antonio del Prado habrá ejercicios piadosos á nochecer. En San Plácido se celebrará á las diez misa ma- yor con Su Divina Majestad manifiesto, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en D. Juan de Aiar, con ó la de la Providencia en San Antonio del Prado.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Lola.—Cuidadito con los hombres ó el merendero de la Peps. Apolo.—No hay función. Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 9 1/2.—Tiple en puerta.—A las 10 1/2.—Detalles para la historia.—A las 11 1/2.—Cerámien nacional Lara.—1.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Pu! —A las 9 1/2.—La ocasión la pintan calva.—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/4.—Segundo acto. Esclava.—No hay función. Martín.—A las 8 1/2.—Lo que va de ayer á hoy.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—Un galito de Madrid.—A las 11 1/4.—Las plagas de Madrid.

Matadero de Madrid.

Reses degolladas ayer: Vacas, 260.—Carneros, 284.—Corderos, 600.—Lechales, 0.—Cabriles, 0.—Terneras, 101.—Cerdos, 60.—Ovejas, 182.—Total, 887.—Su peso en kilogramos, 58 181

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8

(Obre. 1.º) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 13)

FLORES DE HASTÍO

pesor de las paredes; aquellas aberturas no tenían forma de puerta, tanto se habían gasta- do por el tiempo; y se creían agujeros de esos que hacen algunos animales para entrar en sus madrigueras de debajo de tierra. Es- tos agujeros eran todos blancos, á causa de una lechada de cal que los cubría, dándoles un aspecto blando y untoso, que lo confundía todo en sus blancuras suaves.

Los escalones y las piedras estaban gasta- dos, abarquillados; tanto habían sido pisados por las babuchas y los pies desnudos de las mujeres que se habían trazado profundos surcos; el marmol de las columnas torcidas había tomado ese color amarillo y ese puli- miento particular que dan los rozamientos de las manos humanas, cuando han durado sig- los, y que es una manifestación de la ves- tustez.

Solo las flores imaginarias, pintadas sobre las cenefas ó bandas de azulejos incrustados en las paredes, habían conservado bajo su barniz, á través de la evolución de los tiempos, sus frescos colores azules.

III

Todo aquello había permanecido inmóvil, como las calles de la vieja Kasbah, bajo el cielo de Argelia; y los menores detalles de las cosas llevaban el espíritu muy lejos, al pasa- do ya muerto y á las épocas ya extintas de los antiguos días del Islam.

IV

El aire y la luz caían como en un canasti- llo sobre aquella casa, amurallada y encerra-

VI

En aquella penumbra azul, parecían seres quiméricos, sacerdotisas agrupadas en un templo, cortesanías sagradas en un santuario de Baal.

Aquellas tres mujeres que vivían allí, en- cerradas entre aquellas paredes, en lo alto de la Kasbah, en medio del barrio morisco, lejos del Argel profanado y envilecido que habitan, cerca del mar, parecían haber conservado el misterio y la inviolabilidad de los musulma- nes de otros tiempos.

VII

Aquellas tres mujeres se aburrían continua- mente en su blanca y vieja prisión. Eran poco habladoras. Apenas cambiaban entre sí, con aire negligente, algunas breves reflexiones. Dos ó tres sonidos guturales—ásperos como el viento de la noche en el desierto—salían de sus labios rojos; y después nada, no ha- blaban una palabra en varias horas.

VIII

A veces se ocupaban en estrujar rosas ó flo- res de azahar para hacer perfumes. Fuma- ban ó se entretenían en cantar, acompañán- dose con un tambor. Estaban como sumer- gidas en una tristeza inmensa, en un profundo estado de embrutecimiento; hijas de una raza condenada, se sometían á aquella fatalidad con resignación triste y silenciosa.

IX

Las tardes de verano, al ponerse el sol, sub- ían á la terraza, según el uso morisco. En- tonces cambiaban las buenas noches con otras mujeres, que vivían con ellas y que estaban encaramadas en lo alto de las paredes, lan- zando sus negros ojos sobre la Kasbah, como las cigüeñas de las ruinas.

X

Hacia ya algunos años, el marido de Ka- didja, Cheikh-ben-Addallah, había sido muer- to en una insurrección contra los franceses, y Fizah y Fatmah quedaron huérfanas. A pe- sar de las antiguas joyas que las cubrían, restos de las riquezas de sus antepasados, se veía fácilmente que en la actualidad esta- ban pobres.

XI

Seis marineros, cogidos del brazo, circula- ban una tarde por la ciudad de Argel. Esta- ban de tal manera borrachos, que la calle Báb-Azoun no parecía bastante ancha para darles paso, y marchaban desordenadamente cantando una monótona canción de á bordo, que no tenía rima ni sentido:

«Joli baleinier, veus—tu naviguer? Joli baleinier, Joli baleinier.»

XII

Su barco había llegado al puerto aquel mismo día, y al arribar habían cobrado su sueldo de seis meses. Lo gastaron en segui- da, y por la tarde, sus bolsillos estaban casi vacíos.

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto a la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar a la salud, que fuera tóxico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso correspondiendo así a las necesidades y exigencias de los pacientes y a las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia, 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro. Venta en Madrid, Cármen, 41.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y feltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRINCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico (Para recobrar en breves días la vitalidad y la energía perdidas)

INDICACIONES

¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

- Vigoriza todo el sistema nervioso.
- Acrecenta la fecundidad.
- Sacude la tristeza, las monomanías.
- Aporta un gran bienestar.
- Fortifica los nervios y aumenta la agilidad.
- Despierta muchas ganas de vivir.
- Enriquece la sangre perdiendo la linfa.
- Cura toda excitación.
- Mejora la afabilidad del carácter.
- Aumenta de prisa el poder genital.
- Aleja la vejez y cura las parálisis.
- Cura las hidropesías atónicas.
- Combate toda adinamia.
- Entona, alegra y vivifica.

QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

- ¡Cuánto genera el poder intelectual!
- ¡Cuánto aviva la voluntad!
- ¡Cuánto cura la anemia!
- ¡Cuánto cura la clorosis!
- ¡Cuánto aumenta la facultad digestiva!
- ¡Cuánto acaba con la higuera estéril!
- ¡Cuánto la vida prolonga!
- ¡Cuánto forma la felicidad!
- ¡Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

NI FLUIDOS, NI GOTAS, NI PERLAS, NI NADA

hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH.

No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composición.

Pedido en las farmacias para que se provean. También remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.

Vicor del Abadía de Chelème



Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más digestivo de las licorosas de uva.

Pídase en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licores.

peiróico superior de 1.º á 10.80 litro. Latas á 18.50 y á demici ó. Precios de 12 y Gravis, 18, lampistería

elecciones: hay de cobra, Udores, escrituras y de encargos y admisiones de 10 á 40 rs. diarios y c. s. Diríjase al propietario director, Aduana, 26, trip. pral. de 3 á 5, Madrid.

En el acreditado colegio de Bachillerías elemental y superior establecido en la calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el día 8 del presente Septiembre, como en años anteriores. 19. Valverde, 16.

En los libros de los señores de la Universidad.

MÉTODOS DE AHN

Curso de Inglés, precioso de regirse y ejercicios de lectura, y al guido de un Apéndice gramatical, con listas de voces, diálogos, etc.—Décima edición.—Madrid, 1888. Un tomo. En rústica, 250 pesetas; encuadernado, 3.

Clave de Temas del Curso de Inglés—Octava edición.—Madrid, 1888. Un tomo. En rústica, 1 peseta; encuadernado, 150.

Los Métodos de Ahn, universalmente reconocidos como los más sencillos para aprender un idioma con facilidad y en poco tiempo, están adoptados de texto en el mundo entero por todos los establecimientos de enseñanza.

Se hallarán de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Aue, 10, Madrid y en las principales librerías de la Península y Ultramar.

GIMNASIO DE LA VIUDA VIGNOLLES REINA, 14

Clases especiales para señoritas, de 12 1/2 á 2 de la tarde.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 3.50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumes.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable.

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. — Se garantizan los efectos.

ALBINE BLANCO DE FLORA, para blanquear el cutis.

ALBINE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.

ALBINE BLANCO DE POMME, para dar brillante á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, París.

EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

CHOCOLATES, CAFES Y TES

DE

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido

EXÍJASE LA VERDADERA MAR A

OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 3 — Madrid

FABRICA DE GUANTES DE FERNANDO URIARTE

El dueño de esta acreditada fábrica participa á su numerosa y distinguida clientela y al inteligente público, que en vista de que muchas tiendas de esta plaza han introducido el artículo de guantes, sin conocer en lo más mínimo sus detalles, con precios muy baratos, al parecer, esta casa ha decidido y puesto en fabricación porque es fábrica efectiva, los tan nombrados guantes ingleses cocidos con torzal seda, y no con hilo como la mayor parte, y el verdadero cordón inglés «Bouton-Fermoir», al precio desde 250 pts. Dicho guante empezará su venta el 1.º de Octubre.

En GUANTE NEGRO, es difícil la competencia con esta FABRICA, porque ni se rompen ni desfilan, siendo únicamente blancos por dentro y dejando la mano completamente blanca y suave.

Para señoras, guante tan fino como el primero que pueda hacerse por ser extra, siendo sus precios (en su clase) módicos, á causa de que no queremos las baratijas extremas que necesariamente se han de bajar en la mala calidad de las pieles ó en deficiencias en la confección.

Competencia á las imitaciones.

Tudescos, 1, entresuelo

(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

HERMOSURA Y BELLEZA DEL CABELLO

AGUA CIRCASIANA

Inventores DE HERRINGS Y C. Privilegiados

La unica usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello debil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.

¡¡ Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!

DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE

Avenue de Neuilly, PARIS

FERRO-CARRILES

Academia preparatoria para el ingreso en el Cuerpo Administrativo.—Director: Uno de los autores de la obra Guía consultor, por la que se prepara.

8, Plaza del Dos de Mayo, 8

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferrocarril y puerto de España.

Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cerillas prospectos á los labradores.

MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMÁTICO

Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional

JARABE-ROMEU DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente deslizado é inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, estertores).

De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbipilulifera tiene una acción maravillosa para disminuir y hasta suspender los ataques asmáticos, cualquiera que sea la causa que le produce. En consecuencia, tomas, estornudos y tos, que son los síntomas de la enfermedad, no podrán ser mas satisfactorios.

Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayar esta nueva medicación, que está llamada generalizarse.